Z doswiadczalni lesne).

PLAN NORMALNY DLA ROBOT W CELU ZBIERANIA MATERYALU' DO
JESTAWIENIA TABEL LICZB KSZTALTU 1 MIAZSZOSCI DRZEW

(zatwierdzony ~rozporzadzeniem wysokiego c. k. miristerstwa rolnictwa

z d. 3. grudnia 1890 1. 15686/1593).

Ogoiny plan robot w celu zbierania materyalu do zestawienia:
tabel liczb ksztaltu i miazszosci drzew.

Dziat Iszy.

Cel 1 rozciagiosdé.

1. Cel.

Tabele liczb ksztaltu 1 miazszoéei drzew sa to tabelarnié-
urzadzone zestawienia, ktére stuza do obliczenia przecigtnej miaz-
szoscl pni, wzglednie, stosownie do rodzaju drzewa, wieku sre-
dnicy i wysokodci, te miazszo$é podaja wprost gotows i‘obliczona:

2. Rozeiaghosé.

Tablice liczb ksztaltu 1 miaZszosci drzew obejmowaé maja:
wszystkie wazniejsze rodzaje drzew, a materyaly doich zestawie-
nia nalezy zbieraé¢ w drzewostanach rozmaitego siedliska i1 wieku:

Drzewostany chrustowe (poniZej 7 cm. sredmoy w plerm) sq,
z tych do$wiadezen wykluczene. ’ '

Przy przeprowadzenin dodwiadczen z trzeblezq, i przyrostem.
z przejasnienia, pozyskuje sie wskutek licznych pni prébuyech,
ktore si¢ musi- $cinaé, bogaty materyat, ktéry daje sie' zarazems
uzy¢ jako materyal do zestawienia tabel miazszoéci drzew.-Takie-



przy przeprowadzenin urzadzenia gospodarstwa lesnego, jakotez
przy corocznem uskutecznianiu ciecia, nastrecza sie, przy Scistem
zastosowaniu sie do przepisow tego planu normalnego, -dogodna
sposobnodé¢ do stopniowego 1 bez wielkiego trudu i kosztéow prze-
prowadzié¢ sie dajacego obliczenia miazszosel wielkiej ilodei pni.

Tabele liczb ksztattu 1 miaZszosci drzew powinny podawaé
z reguly miaZszo$¢ grubodrzewa*) 1 chrustu, a przy drzewie szpil-
kowem takZe miaZszoié strzaly drzewa.

Dziat 1I.
Przepisy ogdlne.
1. Organizacya roboty.

Poniewaz przy dochodzeniach w celu zestawienia tabel liczb
ksztattu 1 miazszosei drzew rozchodzi sie o hardzo wa7na prace,
przeto pomiar materyalu i zbieranie dat wymaga najwyzszego
stopnia doktadnosei.

Dlatego powinni doéwiadczenia te przeprowadzaé pewni
i dobrze z przedmiotem obeznani urzednicy le$ni osobiscie.

Robotnikéw uZywanych do tych robét powinno sie zatru-
dniaé tylko za wynagrodzeniem dziennem i nalezy unikaé czeste]
zmiany. |

2. Narzedzia i instrumenty.

Do écinania drzewa w celu przedsiewziecia dochodzen uzy-
waé nalezy zawsze takich narzedzi, jakiemi sie w pewnej okolicy
drwale posluguja. Co sie tyezy klup, to powiLue one byé zbudo-
wane podtug systemu Heyer Staudinger**), a to w celu osiagnie-
cia jednakowej wartofci rezultatow obliczen miazszosci pni.

3. Wybdr, liczba i ksztatt pni probuych.

Poniewaz tabele miazszoéci drzew tylko wtedy dadza sie ze-
stawié, jezeli dla kazdego rodzaju drzewa dla kazdej kombinacyi
z wieku, grubosei i wysokosci posiadaé bedziemy wigkszg liczbe
pojedynczych obliczen liczby ksztattu i tylez dochodzen, ktérych

przecigtna postuzy wlasénie do obliczenia odnosnej cyfry w tabeli
w danej kombinacyi, przeto powinien si¢ przeprowadzajacy doswiad-

*) Przez ,grubodrzewo“ tidmaczymy niemieckie ,Derbholz®, tj.
drzewo wiecej jak 7 cm. przy odcieciu mierzace, bez wzgledu na to,
czy pochodzi z pnia czy tez z galezi. Do ,chrustu® ,Reishelz“ zalicza sie
wierzcholek i galezie, mierzace w najgrubszym koncu 7 cm. lub mniej.

*) C. k. doswiadczalnia lesna w Mariabrunn poéredniczy na zadanie
w zakupnie klup tego vodzaju.

L3
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czenle staraé, azeby przy kazdej pojedynczej pozycyi, ile moznodei,
réwna ilos¢ dochodzen i obliczen byta do dyspozycyi.

Pomiary trzeba tak dlugo przeprowadzaé, zanim dla kazdej
klasy wieku, grubosci i wysokosci nie otrzyms si¢ mniej wiecej
statych, niezmiennych cyfr (liczb ksztattu). Jezeli dla doswiadezen
scina si¢ drzewa w zrebach obsiewnych, jasnych lub zupelnych,
to trzeba ten szczegot uwidocznié w raptularzu, obok dokladnego
opisu wszystkich wplywowych czynnikéw siedliska.

Na prébne drzewa nalezy wybieraé tylko pnie normalnie
wzrosle; tak wiec nie naleiy braé nienormalnie lub ukosnie wy-
rostych pni, pni krajnych, nie mnie] przygtuszonych zerdzi lub
takichze drzew. Roéwniez nalezy wykluezyé pnie uszkodzone, juz
przez dtuiszy czas przez grzybki lub owady nawiedzone, krzywe itp.

4. Opisanie siedliska i drzewostanu.

Przy wszystkich dochodzeniach w celu ustawienia tabel migz-
szoscl drzew nalezy obok szczegélow, ktére w raptularzu zapisaé
si¢ maja, podaé nadto krotka charakterystyke siedliska, rodzaju
gospodarki, wiek drzewa, diugo$é i uksztaltowanie korony, sto-
pien zadrzewienia i zwarcie.

5. Obliczenia.

Tabele miaZszosci zestawia sie na podstawie liczb ksztaltu
czyli czynnikéw redukecyjnych. W tym celu nalezy te ostatnie
pozyskaé przez pomiar i obliczanie miaZszodei licznych écigtych pni.

(Obacz szczegétowy plan normalny.)

Dziat IIL
Zestawienie doswiadcze:
1. Forma dla prowadzenia doswiadczen.

Wyniki pomiaréw i dochodzeri tudziez wszystkie daty z ty-
miz w zwiazku pozostajace, wpisywane byé maja do przeznaczo-
nego na ten cel raptularza (formularza*).

Zapiski nalezy prowadzi¢ osobno dla kazdego drzewostanu,
a nawet w jednym i tym samym drzewostanie, jezeli w uim przy-
chodza rozmaite rodzaje drzew, ,w raptularzach osobnych dla
kazdego rodzaju drzewa“.

2. Opracowanie wynikéuw z dochodzen.

Zapiski zebrane w lesie maja prowadzacy do$wiadezenia
opracowa¢ w domu rachunkowo w ten sposéb, jak to szczegéltowy

*) Druki tych raptularzy przysyla w miare potrzeby ‘c. k. doéwiad-
czalnia leSna bezplatnie.
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plan normalny przepisuje i wskazuje, tak, ze dopiero catkowicie
wypetnione raptularze moga by¢ przedtozone. O ile moznosci po-
winno si¢ rachunkowe opracowanie przedsiebraé bezwlocznie po
przeprowadzeniu dochodzenn w lesie, gdyz tylko wtedy spraw-
dzié mozna ewentualnie okazujace sie, uderzajaco nadzwyczajne
wyniki, lub poprawié bledne zapiski, gdyz materyal, na ktérym
dochodzenia przeprowadzono, znajduje sie jeszcze na miejscu w lesie.

Wyrachowania, ktére nie sa niewatpliwie pewne, albo tez
takie, ktére nie dadza si¢ wiecej skontrolowaé i-poprawié, nalezy
bezwzglednie usunaé z pomiedzy zebranych dat i nie uwzgledniad
ich wecale. ‘

Zestawienie i koncowe opracowanie dochodzen bedzie rzecza
¢. k. do$wiadczalni leénej¥).

Szczegdlowy plan normaliny dla zbierania materyalu w celu zesta-
wienia tabel liczb ksztaltu i miaZszosci drzew.

Tabele migzszosei drzew zestawia sig podtug dziatu II. alinea 5
ogélnego planu normalnego, na podstawie liczb ksztaltu czyli
czynnikéw redukeyjnych. Sa to liczby, ktére otrzymuje sie ze sto-
sunku miazszosci calego drzewa, albo czedci tegoz (strzaly, galezi,
grubodrzewa, chrustu) do miazszoécei walca, ktéry wprost pomierzy¢é
mozemy 1 ktéry walcem idealnym nazywamy. Walec idealny jest
to iloczyn z wysokosci drzewa i z jednego jego przekrojéw, wybra-
nego stosownie do rodzaju liczby ksztaltu, ktéra ma byé obliczona.

Jezeli przekrdj ten obierzemy w pewnej stalej i niezmiennej
wysokodei nad ziemia, np. w odstepie 1, metra (w wysokodci
piersi), to mamy do czynienia z tz. nieprawdziwemi czyli piersio-
wemi liczbami ksztattu, jezeli obierzemy przekrdj w pewnej sto-
sunkowej czesci cale] wysokosei drzewa, np. w !/, tejZe, liczac od
spustu pnia, to otrzymamy tak zwane prawdziwe czyli normalne
liezby ksztaltu. Liczby ksztattu absolutne, czyli Rinikiera, odnosza
sig¢ tylko do masy drzewnej powyzej punktu mierzenia, wzglednie
ponad szyja korzeniowa, ktéry to punkt mierzenia przyjmujemy
tutaj, gwoli uproszczenia postgpowania, stale w wysokosci 1, metra
nad ziemia, a wiec w wysokosci piersi. Walec idealny dla abso-
lutnych liczb ksztaltu naley zatem uwazaé jako iloczyn z odda-

*) Rozdzial dochodzen podlug stref wegetacyi mozZna przedsigwziaé
‘dopiero po ' ukoniczeniu wszystkich robét, gdyz dopiero wtedy mozna roz-
Poznaé i rozwazyé, ktére strefy dla siebie osobno Ywazane i w jedna ca-
tos¢ Sciagniete byé moga.



lenia % tego punktu mierzenia az do wierzchotka drzewa 1 z po-
wierzchni przekroju w wysokosei punktu mierzenia™).

Do celu zestawienia tabel miazszo$ei drzew sluza tylko nie-
prawdziwe czyli piersiowe liczby ksztaltu. , Wyposrodkowanie
obydwéch innych rodzaji liczb ksztaltu nie jest obowiazkowem®,
ale jest w celach naukowych bardzo pozadane. Bedzie zatem
rzecza prowadzacego doswiadezenia na te okolicznosei zwroeil
uwage w odpowiednich raptularzach.

Skoro wybrane zostaly pnie stosownie do przepisow ogdl-
nego planu normalnego, nalezy je wedtug nastepujacych postano-
wien scia¢ 1 pomierzyc.

A. Mierzenie w stojacym stanie.
Przed &cieciem wybranego drzewa naleZy na niem zmierzyd¢:
1. Szerokos¢ korony.

Korona drzewa ma znaczny wplyw na wielkos¢ liczby
ksztaltu, dlatego jest wazna rzeczg znaé najwiekszy obwdd korony
kazdego drzewa, ktore ma by¢ zbadane.

Mierzenie odbywa sie najle-
piej przy stojacym pniu, usta-
wiajac pomocnika z jednym kon-
cem tadmy mierniczej doktadnie
pod jednym brzegiem korony przy
a (patrz fig. 1), a samemu poste-
puje sie, trzymajac odwijajaca sie
tasme wmiernicza w reku, tak da-
leko, zapim sie¢ nie stanie pod dru-
gim, poprzednio juz npatrzonym
brzegiem korony b.

Mierzemie korony na $cietym
puin jest z natury rzeczy pola-
czone z wieloma btedami, dlatego
tez nie jest polecenia godne. Fig. 1.

. *) Przy uZywaniu liczb ksztaltu Rinikiera potrzeba zatem te czesé
pnia, ktéra lezy ponizej punktu mierzenia, osobno obliczyé, mnozac I;o-
Wler'zchnie; przekroju w punkcie mierzenia przez odstep tego punktu mie-
rzenia od ziemi, tudziez uwzglednié czemraz bardziej kn dolowi zwieksza- |
Jaca sie -grubosé tego kawalka zaj pomoca dodania pewnego procentu, bktéry
w kazdym poszezegdlnym wypadku nalezaloby ocenié i przyjad.
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2. Sredwica w wysokosci piersi.

W odstepie 1, metra nad ziemis mierzy sie Srednice z do-
ktadnodeia na millimetry, na krzyz w ten sposob, ze chwyta sie
klupa najwieksza $rednice i druga, ktora jest do pierwszej pro-

stopadia.
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Przy oznaczaniu wysokosci piersi nalezy na to uwazaé,
azeby miare przyktadaé do pnia w gorzystym terenie od strony
gory, tudziez, azeby ta miara nie opierala si¢ na ziemi na jakied
przypadkowe wzniesienie lub nie wpadala w zaglebienie, a dalej,
azeby przy pniach, ktére z starych pniakéw wyrosty i w skutek
ich zaginigcia utworzyly formalne korzenie powietrzne, iten szcze-
g0t wziad¢ na uwage, tj. azeby mierzyé od zbiegu korzeni w gére
(obacz fig. 3). , - '

3. Wysokosé¢ priaka.

Miazszo$é drzewa obejmuje nadziemna mase drzewna bez
pniaka (karpiny), zktérego to powodu musi byé wysokosé pniaka
kazdym razem nmys$lnie wyposrodkowang. Podlug ogélnego zwy-
czaju powinna wysoko$é pnia réwng byé '/, $rednicy drzewa D
mierzonej powyzej nabiegu korzeniowego (fig. 2) (mierzyé nalezy
1 tutaj od strony gory na pniu).

-------- obrachowany spust drzewa

Fig. 3.

W ogélnodei powinnismy sie staraé¢ $cinaé drzewa ile mo-

znosci w wysokosei, odpowiadajacej -];—, jednak w poszezegélnych
wypadkach zdarzy sie najczeiciej, ze rzeczywista wysokosé pniaka
bedzie réznié sig od obrachowanej wysokosci.

Te réznice potrzeba zatem uwzglednié przy przytozeniu tasmy
mierniczej do Scietego pnia. Jezeli drzewo $cieto powyzej obracho
wanego spustu pnia (wypadek, ktéry najezedciej sie wydarza), to
nalezy tasme miernicza skrécié o réinice (d) pomiedzy obracho-
wang a rzeczywista wysokoscig pniaka (patrz fig. 4).

Tasma miernicza
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Jezeli dciecie drzewa wykonano peniZej obrachowanego spustu,
te nalezy uwzglednié roznice J, przez przesuniecie tasmy na pniu
o kawalek ¢,, jak to okazuje fig. 5.

Tasma miernicza

B. Pomiary na lezagcym pniu.
Osada korony.

Po &cieciu pnia*) przyklada sie i przytwierdza don tasma
miernicza w sposéb opisany pod A. 3, a dlugosé strzaly az do
korony (do pierwszej wiekszej, zielonej galezi) zapisuje si¢ w raptu-
larzu w rubryce ,poczatek korony“.

5. Ped wierzchotkowy ostatnich pieciv lat.

Mierzenie dtugosci pedu wierzchotkowego ostatnich pieciu
lat, ktére daje pewne, zawsze pozadane, chociaz tylko przyblizone
dane dla badania stosunkoéw przyrostu na wysokos¢ w ogdle,
a szczegblnie dla tegoz przyrostu w dotyczacym drzewostanie,
nie jest bezwzglednie przepisanem i pozostawia sie do woli kazdemu
prowadzacemu do$wiadezenie, czy je przedslewziasé zechce, czy
tez nie. Wiek piecioletniego wierzchotka oznacza si¢ przez poli-
czenie okétkéow (przy tem mierzeniu rozchodzi si¢ tylko o drzewo
szpilkowe). '

6. Wysokosé drzewa.

Jeszeze przed okrzesaniem galezi Scietego drzewa nalezy
zmierzyé wysokosé drzewa, to jest cata diugosé drzewa od obli-
czonego spustu.az do najskrajniejszego wierzchotka — a wiec
bez wysokosci pniaka — z dokladnoscia na decimetry. Przy drze-

*) Znacznie ulatwiamy sobie mierzenie przez podklady, na ktore pien
spuszcza sie grubszg polows. Ku wierzcholkowi nie mozna dawaé podktadow,
gdyz moglby sig pien w tych' miejscach atwo zlamaé, a zreszta mozna.sie
ku wierzchotkowi obej$é’ bez podkladéw, gdyz tu mozna pieh przy ‘mierze-
niu $rednic fatwo podnie$é, coby w ciezkich, dolnych czesciach pnia pie dalo
sie wykonaé.
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‘wach szpilkowych, ktére posiadaja wybitna .strzale, mozna mie-
rzy¢ wysokos¢ takze po okrzesaniu galezi.

Rownoczesnie mierzy sie tasma takze wysokosé k (fig. 2)
ponad punktem mierzenia w piersi do wierzcholka, i dlatego po-
trzeba ten punkt zaznaczyc¢ na pniu jeszcze przed $cigeiem za po-
mocg kredy Iub innym jakim sposobem. (To mierzenie nie jest
bezwzglednie przepisane.)

7. Wiek drzewa.

Podczas okrzesywania pnia znajdzie prowadzacy dodwiadcze-
nia dosy¢ czasu, azeby na pniaku policzyé pierscienie roczne. Je-
zeliby ktos wolat liczenie piericieni przeprowadzié dopiero w do-
mu na krazkn wycigtym z puia, to nalezy, zaraz po Scieciu pnia.
numer porzadkowy, jaki ten pien dostaje, wypisaé lub wybié
mlotkiem numerowym na grubszym kofcu samego pnia $cietego
lub tez na pozostalym pniaku, stosownie do tego, czy krazek do
liczenia kaze si¢ odciaé pila z pnia, czy tez z pniaka.

Wiek drzewa otrzymuje sie, jezeli do znalezionej liczby
plerscieni rocznych dodamy tyle lat, ile wedtug stosunkéw sie-
dliska i drzewostanu potrzeba, azeby drzewo urosto z ziarna na
wysokos¢ pniaka. Gdyby$my wiec znalezli na pniaku przez bez-
posrednie obliczenie 104 pierdcieni rocznych, a roslina w tem sie-
dlisku potrzebowataby 4 lat, azeby wyrésé do wysokodei pniaka,
to liczba 104 + 4 = 108 bylaby wiekiem drzewa.

8. Mierzenie srednic.

Jezeli pien zostal okrzesany i jego wysokoi¢ oznaczona, to
mierzymy teraz, poczynajac od grubszego korica i postepujac ku
wierzchotkowi, w porzadku ponizej oznaczonym, drednice wraz
z korg z doktadnoscia milimetrowa na krzyz, notujemy obydwa
odezyty w raptularzu w fermie ulamka, obliczamy natychmiast
Srednig warto$é i wpisujemy ja obok ulamka na prawo jako
czynnik. W zapiskach g 338, ot 330, 27 394
oznaczylyby liczby 338, 330, 324 .
tosel z frednic mierzonyeh na krzyz gi—f, %, g—:% s s e b

Obrachowywanie $rednich wartodei z pamigei przez czlo-
wieka, ktéry prowadzi klupe, nie jest polecenia .godne, a jeszcze
mniej pozostawianie tego obliczenia do domu; w plerwszym razie
moglby prowadzacy klupe falszywie dyktowaé a zapisujacy nie
bydby w moznosci spostrzezenia tego, w dru gim razie pozbawialiby$my

. Srednie war-
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sie korzyéei obserwowania ubytku miary $rednicy zaraz na miejscu.
Jezeli na miejscu, w ktérem mamy mierzyé, wypadnie sek, zgrubiatosé
z powodu nasady jakiejs galezi, albo inna jaka$ nieregularnosé,
mogaca wplynaé na miare $rednicy, to chwyta sie Srednice tuz
powyzej albo poniZej wypadajacego punktu mierzenia. Czesto spo-
tykamy na przestrzeni wieksze] od dtugosci jednej sekeyi zgru-
bienia lub splaszczenia pni. W takim razie mozna dla tej czesci
pnia obraé¢ podwdjnie lub potrdjnie tak diuga sekeye, jak te,
z ktoérasmy zaczeli mierzenie, potrzeba jednak szczegdl ten w uwa-
dze w raptularzu wyraznie zaznaczyé, np. ,srednicy 178 odpo-
wiada diugosé sekeyi 3 metry“.

Jezeli zatem w przebiegu mierzenia srednic natrafimy na
‘rednice, ktora jest wigksza anizeli poprzedzajaca, albo na odwrot
nieproporcyonalnie mata, to ma sie wlasnie z jednym z powyzej
opisanych wypadkéw do czynienia i naleZzy natychmiast zbadacé
przyczyne i cyfre w podany sposob poprawic.

Wybor diugosei sekeyi pozostawia sie¢ w ogdlnosei do woli
przeprowadzajacym do$wiadczenie. W celu osiagnigcia wiekszej
doktadno$ei i umozliwienia poréwnaweczych studyéw, nalezatoby
jednak obieraé¢ sekeye na 1 m. dlugie. One nie przyczyniaja tak
wiele roboty, a znacznie ulatwiaja nastepne obrachowania.

Jezeli w zakres doswiadczen wchodzg liczby ksztattu Rini-
kera, to najpierwej przychodzi do odmiaru $rednica przy obracho-
wanym spuscie drzewa, a nastepnie $rednica w '/,, wysokosci
drzewa od tegoz spustu w gore, jezeli mamy zamiar dochodzié
normalnych liezb ksztaltu.

Dalsze odmiary przeprowadza si¢ w srodku kazdej sekeyi,
tak, Ze przy sekcyach na 1 m. dtugich chwyta si¢ klupa srednice
w miejscach, naznaczonych przez naciagnigta tasme miernicza,
przy 0.5 m., 1.5 m., 2.6 m., 3.5 m., £5 m. itd. Koncowy kawa-
tek strzaly, jakiby ewentualnie pozostal po nad ostatnig jedno-
metrows, sekeya, trzeba zmierzyé tak w dtugodei jak 1 srednicy.
Po wyklupowaniu strzaly*) w ten sposéb, przystepuje si¢ do
wydzielenia grubodrzewa, tj. nadziemnej masy drzewnej od 7 cm.
w gore poczgwszy. W tym celu wyszukuje si¢ na pnin takie

*) Przy wielu drzewach lisciastych, a takze przy szpilkowych o wielu
wierzchotkach — ktére zreszta najstosowniej wykluczyé od doswiadczen —
nie znachodzimy wladciwej strzaly. W takim wypadku wystarczy oznaczy¢
tylko miazszo§¢ grubodrzewa i miazszos¢ calego drzewa.
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miejsce, gdzie przecietna z dwoch na krzyz mierzonych S$rednic
7 cm. wynosl 1, jezeli to miejsce nie wypadnie doktadnie na ko-
niec pefnej sekeyi, to potrzeba jeszcze zmierzyé dtugos$é koricowego
kawatka grubodrzewa, jaki pozostaje po-nad ostatnig sekeya gru-
bodrzewa, nie mniej tez Srednice tego kawalka w polowie jego
dtugosci. .

Jezeli znachodza sie¢ konary, ktére z powodu swej grubosci
do grubodrzewa si¢ zaliczaja, to 1 je dzieli sig, tak samo jak
strzate, na jednometrowe sekcye 1 mierzy sig ich érpdmce w $rodku
dlugodci w sposob powyzej podany.

Pozostajace galezie i wierzchotek strzaly, nalezace do sorty-
mentu ,chrust“*), wiaze si¢ w wiazki (dla kazdego drzewa osobno,
dla drzew lisciastych bez lisci, dla drzew szpilkowych razem
z igliwiem) 1 oznacza sie ich objetosé. To mozna uskutecznié
w rozmaity sposob. : %

Jezeli prowadzacy doswiadczenia ma do dyspozycyi xylometer
1 wode, to bedzie stosownie do okolicznosci, np. jezeli nie zbyt
wielka ilo$é pni z jednego i tego samego siedliska ma sie $cinaé,
najroztropniej, wszystkie wigzki xylometrowaé. Gdyby ich bylo
za wiele, to oznacza si¢ cigzar wigzek a xylometruje sie z nich
tylko tak wiele, az si¢ osiegnie mniej wiecej stala i niezmienna
liczbe stosunkowa pomiedzy ciezarem a objetoscia, za pomoca
ktorej mozna potem z ogoélnego ciezaru wiazek obliczy¢ ich ogélng
objetos¢. Naturalnie, ze potrzeba do tego oprécz xylometru jeszcze
dokfadnej wagi. W braku xylometra mozna uzy¢ pierwszej lepszej
dobrze wysmolonej beczki lub kadzi o $rednicy, odpowiadajacej
zwyczajnej grubosei wiazek. W tym celu przytwierdza sie we-
wnatrz kadzi w pionowym kierunku waska, gladks late, siega-
jaca od goérnego brzegu do srodka, napetnia si¢ kadz do polowy
woda 1 oznacza po uspokojeniu sie wody stan cieczy kreska na
tacie. Nastepnie dolewa sie wody dokladnie cementowanem na-
czyniem litrowem, zaznaczajac po kazdym litrze kazdorazows wy-
sokosé¢ wody na tacie. W ten sposéb dostaje sie podziatke, ktora
umozliwia oznaczenie objetosci wiazek, chociaz nie w tak doktadny
1 wygodny sposob, jak za pomoca xylometra.

Oznaczania czynnika redukeyjnego do zamlany cieZzaru na
objetos¢ za pomoca hydrostatycznego wazZenia nie mozna zalecad.

*) Nadziemna masa drzewna od 7 cm. poczawszy nizej.



Pominawszy, ze do tego potrzeba oprécz wagi takze wielkiej ka-
dz1 na wode, wymaga ta metoda wielkiego zachodu.
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13.

18.
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1.7,

20.

21,
22,

Dodatelk.

Porzadek wykonaé sie majacych robot.

Wypelnienie raptularza pod wzgledem topograficznym ; opi-
sanie siedliska i drzewostanu

Wybér pnia.

Pomiar szerokosci korony i opisanie jej uksztaltowania.
Pomiar $rednicy w wysokosei piersi i zaznaczenie kreda
punktu mierzenia.

Pomiar $rednicy (D) powyzej nabiegu korzeniowego.
Oznaczenie wysokosei pniaka ' od strony géry i zmierzenie
Srednicy w tem miejscu.

Scigcie pnia.

Oznaczenie poczatku korony.

Okrzesanie pnia (jeZeli z wybitna strzala mamy do czynienia,
inaczej nalezy poprzednio przeprowadzié robote pod 10—13).
Naciagni¢cie tasmy mierniczej (z uwzglednieniem przepisow,
umieszezonych pod 3. ogélnego planu normdlneoo)

l oznaczenie odleglosci I punktu mierzenia
obrachowanego poczatku korony
[ spustu pnia do l wierzcholtka (wysokos¢ pnia).

Mierzenie srednicy w '[,, catej wysokosci pnia.

Mierzenie érednic w $rodku sekeyj, a wieec przy jednometro-

wych sekeyach w 05, 15, 25 m. . ... az do wierzcholka.

Oznaczenie dlugosei ewentualnego koncowego kawalka strzaly.

Mierzenie érednicy’ w $rodku ditugodci koncowego kawalka

strzaly.

Oznaczenié granicy pomiedzy grubodrzewem a chrustem.

Oznaczenie ddugosdei koncowego kawalka grubodrzewa.

Mierzenie $rednicy 'w srodku diugosci koncowego kawatka

grubodrzewa.

Pomiar pedu wierzchotkowego ostatnich 5-ciu lat.

Oznaczenie i sekcyjne pomierzenie ewentualnego grubodrzewa
z galezi.

Ponumerowame pnlaka czola Scietego pnia i korcowego ka-

watka strzaty jednym i tym samym numerem.
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Powiazanie wiazek z chrustu razem z numerowanym konco-
wym kawalkiem strzaly.

25. Policzenie pierscieni rocznych na pniaku.

26. Wazenie wzglednie xylometrowame wiazek chrustu.

!
=~

Uwaga. Kursywa oznaczone pomiary nie su obozcwzkoue.
Pomiar nr. 11. ma sie zrobié¢ tylko wtedy, jezeli mamy zamiar
obliczyé liczby ksztattu Rinikiera, nr. 14. za$ wtedy, jezeli chcemy
mie¢ normaline liczby ksztattu.



